

共建家园 共享幸福

29个“幸福家园”村社

互助工程项目累计筹款357.73万元

□ 费洋 赵晶 记者 戎易

每天傍晚,家住潞城街道青洋花苑的贾季秀总会到楼下的社区体育公园散步、健身。在这里,足球场、篮球场、门球场、健身步道等活动设施一应俱全,原本发霉、老化的长椅也都换成了新的。

“青洋花苑是农村拆迁安置小区,家家户户都熟识,住进高楼后,大家都反映缺少集体活动的场所。”青洋社区居委会副主任褚雪婷介绍,去年9月,青洋社区发布“文体同行 悦动青洋”文体惠民项目,通过“幸福家园”村社互助工程,募集资金5.5万元,新建6000多平方米的社区体育公园。

为打造群众共建共享、政府兜底救助、慈善急难救助的基层

治理格局,2021年,常州经开区启动“幸福家园”村社互助工程,依托互联网平台,以村(社区)为圆心,设立村社互助基金,让社会力量参与慈善建设、让慈善建设助力乡村振兴。

据统计,“幸福家园”村社互助工程启动以来,青洋社区共筹集资金10万余元。“在选择项目时,社区始终聚焦解决居民的‘急难愁盼’,着力改善居民的生活环境。”褚雪婷表示,今年,社区还计划建设共享书屋,打造有利于青少年成长的文化空间。

如何吸引企业、群众等社会力量自愿参与募捐?遥观镇留道社区做出了良好示范。

“幸福家园”村社互助工程

启动不到一个月,留道社区共筹集资金150万元。其中,70余家企业共捐赠130万元,2000多名户籍人口共捐赠20万元。

据悉,留道社区共有企业97家,户籍人口2018人,社会力量资源丰富。“社区成立慈善工作小组,按照‘分片包干、责任到人’原则,以居民小组为单位募集资金。”留道社区党总支书记戚建平介绍。

召集企业负责人召开动员大会,发动社区股东代表、居民组长、妇女组长带头示范,鼓励人大代表发挥影响力,发放宣传折页和倡议书……一套“组合拳”打下来,大家的参与热情高涨。

然而,仍有部分企业和居民对捐赠资金是否能落到实处“不



青洋社区体育公园

太放心”。对此,戚建平带着居民组长挨家挨户上门,说清资金由谁来监管、用到哪里去,打消了大家的顾虑。

记者了解到,为确保“幸福家园”村社互助工程顺利推进,武进区慈善总会还给予了配捐的政策“红利”——每个项目都享有5%~10%不等的配捐奖励。

配捐政策赋能,一批有影响的好项目不断涌现。在横林镇卫星村,799位60周岁以上老人免费办理了意外保险、450位65周岁以上老人享受了免费体检;在横山桥镇五一村,居家养

老服务站为老年人和行动不便的特殊对象提供餐饮服务……广大群众尤其是困难群体的获得感、满足感、幸福感大大增强。

截至目前,常州经开区已有7个村(社区)参与“幸福家园”村社互助工程,发布项目29个,累计筹款357.73万元,为乡村振兴加油续航。“我们要努力把‘幸福家园’村社互助工程打造成新时代慈善创新发展的典范,为扶危济困、富民强村、造福乡邻提供更多慈善力量。”常州经开区社会保障局党组书记、局长徐建龙说。

全市生态环境保护“行刑公”三法衔接机制工作推进

本报讯(孔维娜 记者 徐千翥)为依法严惩生态环境和资源保护领域违法犯罪行为,进一步加强该领域行政执法与刑事司法、行政检察、公益诉讼衔接工作,5月12日,全市生态环境保护“行刑公”三法衔接机制工作推进会在常州经开区检察院举行。

会上,市检察院发布了全市生态环境保护“行刑公”三法衔接十大典型案例,并对《关于加强生态环境领域“行刑公”三法衔接工作机制的意见》进行了解读。7家市级机关现场举行

了“行刑公”三法衔接机制签约仪式。

常州经开区检察院党组书记、检察长吴小强介绍了该院近年来推进生态环境保护“行刑公”三法衔接机制的工作探索和成效。2020年至2022年,该院依托“行刑公”三法衔接机制,共办理环保领域刑事案件11件、刑事附带民事公益诉讼及单独民事公益诉讼案件16件,制发公益诉讼诉前检察建议68件;追索生态环境损害费用1591万余元,保护耕地72.08亩,督促处理危险废物3000余

吨、化工废桶5945只、各类垃圾5640吨,督促收回水资源赔偿费用14万余元。已建立的大运河跨区域保护机制、“行政处罚+公益诉讼”衔接机制,均属全省首创。

下一步,全市两级检察机关将以此次推进会为契机,进一步加强和改进生态环境保护领域的行政执法与刑事司法、行政检察、公益诉讼衔接工作,确保该领域司法权和执法权规范行使,共同绘就常州生态环境美丽画卷。

医疗卫生资源再升级

市一院与横林人民医院专科签约共建医联体

本报讯(朱新玉 记者 周洁茹)5月10日,常州市第一人民医院与横林人民医院专科共建医联体签约揭牌仪式在横林人民医院举行。

医联体建设是落实分级诊疗制度、实现优质医疗资源共享的一项重要措施。签约共建后,横林人民医院将在市一院的指导和帮助下,引入全新的医院管理理念,

通过在学科建设、人才培养、教学科研、技术提升、双向转诊等多个方面的深度合作,做到“内强素质、外塑形象”。

“市一院是我市规模最大、功能最全的三级甲等综合医院和医疗急救中心,加入市一院医联体,将加快提升我院医疗卫生服务能力和紧急救治能力,为打造常州东部的农村区域医疗卫生中

心注入新的活力。”横林人民医院院长庄焕忠表示,横林镇老百姓将在家门口享受到优质医疗资源下沉服务,从医改中得到更大的实惠。

此次签约共建医联体是常州经开区深化“卫生强基”建设的又一探索实践,将推动全区医联体建设再优化、再升级,为全区打造“经品健康”名片贡献更大力量。

“智慧康养”让老年生活更安心

本报讯(刘余霖 记者 徐千翥)戚墅堰街道老人较多,仅东方社区就有近3000位老人。去年起,东方社区创新工作方式,建设指挥中心,设置“智慧党建”“智慧康养”“文明建设”“智慧安防”四大模块,对社区进行智慧化管理,最大程度方便老人的生活、保障老人的安全,截至目前已取得良好成效。

据悉,“智慧康养”和“智慧安防”模块由东方社区和常州经开区公安分局街道派出所联合管理,社区工作人员和民警通过走访、座谈、网上调研等方式,对老人生活需求进行分析归纳,逐步为有需要的老人安装智能门磁、智慧燃气、智能烟感、智能手环、智能水表和智能监控6种智能康养设备。

东方社区社区民警顾俊峰介绍,智能门磁用于监测老人居家安全,48小时未出门即报警;智慧燃气用于监测燃气安全,遇燃气泄漏即报警;智能烟感用于监测烟雾浓度,遇火灾险情即报警;智能手环用于监测老人健

康状况,遇身体数据异常即报警;智能水表用于监测用水情况,48小时未用水即报警;智能监控用于监测公共区域的老人摔倒情况,发现意外摔倒即报警。

“有一次锅里炖了红烧肉,我转身去房间看电视,忘了回厨房看看,幸好有智能烟感报警器,警鸣声一响我立刻去关火,不然就酿成大祸了!”想起前不久的经历,家住戚墅堰街道东方社区老小区的赵华清庆幸道。

点击社区指挥中心的数据库,可以实时查看“老人健康档案”,只要老人戴着智能手环,就能了解其实时心跳、体温数据以及最近一次量血压的数据。“一旦这些数据发生异常,指挥中心就会发送短信联系老人亲属,网格员、民警、辅警也会通过电话、入户等方式进行情况核实。”顾俊峰说。

截至目前,东方社区已安装智能康养设备128套,后期还将不断增补。



为增强群众的防灾减灾意识,普及防灾减灾自救基本常识,5月12日,常州经开区政法和应急管理局、自然资源和规划分局、消防救援大队、横山桥镇人民政府联合开展防灾减灾宣传活动,让更多群众能应急、懂避险、能自救、会互救。

丁文锦 徐千翥 摄